

2017年度十大网络用语揭晓

# 油腻"上榜 "打 call"排名第一

来看看,哪些词承包了你今年的口头禅?

在教育部网站公布的"2017年度十大网络用语"文章里,还附有10大网络用语的出处和注释。这些 词来自何处?你都用过吗?一起去看看。

#### 打 call

常用于"为××打 call"这样的句 式, 意思是为××加油、吶喊。该词并 不是指打电话,而是一种应援文化,即 事 1992》中两位主人公间的一段经典 台下的粉丝在演唱会上跟随音乐的节 对白, 意思是事情发生了意想不到的转 奏,按一定的规律,用呼喊、挥动荧光 折,常常用来调侃一些比较具有戏剧化 棒等方式,与台上的表演者自发互动。 反转的剧情。 随着某选秀节目的播出,打 call 一词大 火,一般用来表示对某个人、某件事的 赞同和支持。

由"尬舞"一词衍生而来,有强行聊天 们倒走"等说法,并因令人捧腹的配图 的意思。对于有些人来说,好好聊天实 表情而在网络上走红,多用于论坛、聊 在太难,碰到一个不会聊天的,分分 钟把天聊死,但情景所需又必须聊 天。这一般是因其中一方不太会交 流,或者谈话时心不在焉,而造成双方

#### 你的良心不会痛吗

他的诗作甚少, 却写了一首《赠汪伦》。 于是,很多网友责问道"李白,你的良 心不会痛吗"。此语后来随着"鹦鹉兄 弟"系列表情包迅速走红,一般用于嘲

讽和吐槽别人。

#### 惊不惊喜 意不意外

该词语最早出自香港电影《家有喜

#### 皮皮虾,我们走

聊天惯用语,2017年被网友们改造 成"皮皮虾,我们走",后又衍生出 尴尬的聊天,气氛陷入冰点。该词 "皮皮虾,我们回来" "皮皮虾,我 天等场景。

#### 扎心了,老铁

该说法最早出现于某直播平台 提起而火遍网络。 的弹幕当中。"老铁"在中国北方 方言中是"哥们儿"一词的别称, 而"扎心"则是指内心受到了极大 有网友在社交媒体上发文,称杜甫 的打击和刺激。该词语的主要意思 一生为李白写了十五首诗,但李白回应 是向朋友诉苦或抱怨自己内心受到

#### 还有这种操作

该说法最初出现在电竞游戏圈,用 多被网友用来自嘲。

于吐槽或赞扬一些让人大跌眼镜的游戏 操作方式。后用来形容一些让人无法理 解、不按常理出牌的处理事情的方式。

表示心里抵触、对抗, 《新华字 典》中的解释为怨恨。现在网络上 使用,表示用言语回应或行动反击 等含义。这从侧面反映出新一代年 该说法源于某游戏中玩家之间的 轻人勇于表达想法、敢于说出不满 的人生态度,也说明我们的社会变得越 来越包容和多元。

#### 你有 freestyle 吗

freestyle 是即兴表演的意思,比如 在嘻哈音乐比赛中选手常常会临场发 挥,作词表演一段说唱。此语因吴亦凡 在说唱综艺节目《中国有嘻哈》中屡次

#### 油腻

"油腻"是对某些中年男子特征的 概括描述,这些特征包括不注重身材保 养、不修边幅、谈吐粗鲁等。该词语最 早来源于微博,后因作家冯唐撰写的 《如何避免成为一个油腻的中年猥琐男》 一文大火,并引发各种讨论。该词语现

(据新华网)

### 如何选出▶

### 语料库规模近 60 亿字

网络用语是网络生活的代表性特征之一,辨识度和 期微调为辅"的方式提取获得的。 使用度都极高。比如, "打 call" 常用于"为××打 call" 这样的句式,意思是为××加油、呐喊。

测语料库,采用"以智能信息处理技术为主,以人工后 方式。

监测语料库提取了代表性网络论坛、博客微博 网络新闻等不同媒体形式的海量年度语言资源, 语 "2017年度十大网络用语"是基于国家语言资源监 料库规模近60亿字,代表了中国互联网的语言生活

随着中国"智造"的提升,以及通过互联网打通上下游,越来越多的高性价比中国"智造"正在

进入普通百姓的生活-

# 让百姓在家门口获得"消费满足"

小到保温杯等日用品,大到电饭煲 忍不住想亲测一下。"潘霄阳说。 等耐用品,海外血拼统统带回家——曾 几何时, 境外优质商品十分热销。如 今,随着中国"智造"的提升,以及通 过互联网打通上下游,百姓的各种需求 正在得到越来越精准的满足。

用了6年苹果手机的上海市民潘霄 "苹果粉",早些年还让朋友从境外带过 一个, 奈何苹果迟迟没有推出双卡双 待,让他最终"粉转路",投向了国产 智能手机品牌的怀抱。

"一方面是国产手机的工艺明显提 升,和洋品牌差距越来越小,有些小细

统计数据显示, 2017年第三季度 破百万台。 全球智能手机销量为 3.83 亿台,同比 增长3%。在智能手机全球前五强中, 有三席被中国企业(华为、OPPO、小

智能手机只是一个缩影。越来越多 阳告诉记者,自己原本是一枚妥妥的 的高性价比中国"智造"正在进入普通 百姓的生活。

以音箱这个普通的电子产品为例, 国内每年音箱市场出货量大约在 5000 速发展的人工智能技术, 今年年中, 阿 里人工智能实验室发布了智能音箱天猫 节方面更为突出,比如摄像头;另一方 精灵 X1,音频平台喜马拉雅 FM 也推

的"双11"中,国产智能音箱的销量突 宝宝专用纸巾。此外,还打造出90天保

智能音箱的热销,是因为其满足了消 费者对于智能家居生活的需求。DCCI互 联网研究院院长刘兴亮说: "语音是未来 人机交互最方便的形式,智能音箱就是最 佳的人口,未来有可能成为连接智能家电 网红食品,而不是一成不变地供应常规食 的枢纽"。

除了智能化,消费者的个性化需求, 也得到越来越精准的满足。

国内知名的母婴社区宝宝树,一直在 万台,多数是低端的蓝牙产品。运用飞 探索 C2M (顾客对工厂)模式。通过用 伙人周锦昌表示,消费者参与生产将成为 大数据对用户进行分析描述,反向找出用 户的痛点,进而打磨出满足消费者个性需 求的产品。比如,宝宝树和纸业公司一 面是身边不少人都在换国产手机,自己 出智能音箱产品"小雅"。在刚刚过去 起,通过去除胶水和化学添加,研发出了

鲜期、适合孕期妈妈的洗发水,不仅孕妇 在用,年轻女性也在用。

不仅是在母婴领域, 在其他零售领域 亦是如此。"我们在新开的便利店中,会 根据年轻人的喜爱,换着花样地提供一些 品。另外,考虑把咖啡机直接搬到办公 区,让消费者扫一扫就能喝到,不用下雨 天再跑出来。"便利蜂相关负责人说。

德勤中国成长企业市场与服务主管合 中国制造的重要发展方向,消费者会在生 产过程中被赋予创造商品的能力,从而提 升其满意度。

(据新华社)

## 国资委将从五方面发力

## 培育世界一流企业

资委将围绕"培育具有全球竞争 合所有制改革。 力的世界一流企业"这一目标,

人彭华岗表示, 培育世界一流企 业不仅仅是规模的问题,还包括 企业的产品与技术、管理和团 队、文化和品牌等各方面综合素

性改革上下功夫。聚焦实体经 才,也要以好的平台培养使用 济,进一步提高质量效益,进一 步推进国有经济布局优化、结构 调整和战略性重组, 压缩过剩产

经营机制,切实落实董事会职 为培育世界一流企业提供坚强 权,推进经理层任期制和契约化 的政治保障。

新华社北京 12 月 21 日电 管理,深化企业内部三项制度 记者从国务院国资委了解到,国 改革。同时,积极稳妥推进混

三是在创新引领发展上下 从五方面发力,扎扎实实把各项 功夫。推动国企实现技术、体 制机制、管理以及商业模式创 国资委副秘书长、新闻发言 新,在创新中拓展发展空间。

> 四是在进一步提高国际化 经营水平上下功夫。关键是要 提高配置国际资源的能力,打 造国际合作竞争新优势。

五是在培育一流人才上下 首先是要在推进供给侧结构 功夫。既要以好的机制吸引人 人才。特别是着力培养、造就 一批优秀的企业家。

他强调,坚持党的领导和 党的建设是国有企业的独特优 二是在转换企业经营机制上 势。将进一步加强党对国有企 下功夫。加快建立有效制衡的公 业的领导,落实管党治党责任, 司治理结构和灵活高效的市场化 把全面从严治党向纵深推进,

#### 中央财政投入资金 280 多亿元

## 支持 2500 万亩 高标准农田建设

据国家农业综合开发办公室 有关负责人介绍,在项目建设 显提升,耕地质量大约能提升1 中,中央财政加强资金统筹整合 到2个等级,粮食产能大约提高 和使用监管,加快推进高标准农 10%-20%, 亩均粮食产量提高 田建设。同时,积极开展创新投 100公斤左右。 融资模式加快建设高标准农田试 点,依托农业综合开发平台,由 国有农场、龙头企业等新型农业 经营主体作为贷款主体, 自主申 贷、自行规划、自主建设高标准 农田,财政采取贴息或部分补助 方式予以扶持。

初步统计,试点以来,已在

新华社北京 12月 21 日电 6省(市)落地试点项目 51个, 总投资 24.88 亿元, 撬动银行贷 办公室了解到,2017年,中央 款约20亿元,预计建设高标准 财政预计投入 287.4 亿元, 支持 农田 168 万亩。经过农业综合开 发高标准农田建设,全年新建项 目直接带动受益农民约 5500 万 人,项目区耕地的质量和产能明

> 这位负责人表示,下一步, 中央财政将认真落实乡村振兴战 略,积极拓宽建设资金渠道,继 续大力支持农业综合开发高标准 农田建设,为确保国家粮食安 全、加快推进农业农村现代化做 出积极贡献。

## 记者 21 日从国家农业综合开发 农业综合开发建设高标准农田约 2500万亩。

## 公安机关不得在诉讼程序 终结前处置涉案财物

办理经济犯罪案件新规:

外,公安机关不得在诉讼程序终结之 前处置涉案财物。"这一新规出自最 高检、公安部日前联合修订印发的关 于公安机关办理经济犯罪案件若干规 定。

速发展,在办理经济犯罪案件中,以及大型机器、设备等特定动产, 涉案财物种类繁杂、数额巨大、可以查封、扣押、冻结犯罪嫌疑人 涉及面广,处置难度在加大,也 提供的与涉案金额相当的其他财物。 面临一些新问题。如何规范涉案 财物处置程序,确保在严格依法 整体查封。冻结涉案账户的款项数 办案的前提下, 既保持打击犯罪 的"力度",又注重文明执法的 "温度",最高检、公安部在新规 定中作出了明确要求。

其他涉案财产与合法财产,严格区分 区分犯罪嫌疑人个人财产与家庭成员 营的影响。

新华社北京 12 月 21 日电 "除 财产,不得超权限、超范围、超数 法律法规和规范性文件另有规定以 额、超时限查封、扣押、冻结,并 注意保护利害关系人的合法权益。

新规明确,对依照有关规定可 以分割的土地、房屋等涉案不动产, 应当只对与案件有关的部分进行查 封。对不可分割的土地、房屋等涉 近年来,随着我国经济社会的快 案不动产或者车辆、船舶、航空器 犯罪嫌疑人不能提供的,可以予以 额,应当与涉案金额相当。

规定还提出,对不宜查封、扣 押、冻结的经营性涉案财物,在保 证侦查活动正常进行的同时, 可以 新规要求,严格区分违法所得、允许有关当事人继续合理使用,并 采取必要的保值保管措施,以减少 企业法人财产与股东个人财产,严格 侦查办案对正常办公和合法生产经

